

众志成城筑铁壁 热血谱写忠曲

——我市公安监管部门疫情防控工作纪实

■文/图 本报记者 薛宏冰 通讯员/左广生 版式/李森



3月4日,省公安厅监管总队总队队长陈洪杰到临颍县看守所暗访疫情防控工作。

疫情防控期间,我市公安监管部门调整勤务模式,在超负荷工作面前,从所领导到值班、备勤的民警、辅警,从监所医护、食堂厨师到所有工作人员的家庭,上下同心、众志成城,筑牢监所疫情防控的铜墙铁壁。

7月27日,记者从市公安局获悉,战“疫”170多天来,我市公安监管部门立足监所主战场,全面打响疫情防控阻击战、监所安全保卫战,取得全市公安监所人员“零感染”、安全“零事故”、队伍“零违纪”的阶段性胜利。省公安厅、漯河市委、市政府以及市公安局等各级领导均予以肯定和表扬。

精心细致部署 启动封闭管理

疫情发生以来,市委、市政府高度重视监所疫情防控工作。市委书记葛慧杰、市长刘尚进先后到监场所督导疫情防控工作。

市公安局党委将监所疫情防控作为重中之重,班子成员齐心协力,共同抗击疫情。副市长、市公安局党委书记、局长李军信多次主持召开专题会议,不断深入基层监所实地督导。市公安局党委委员、警令部主任李军担当尽责、靠前指挥,多次到支队监控中心巡查指导。市公安局抽调警力、调拨物资,紧急驰援监所一线。

据统计,疫情防控工作开展以来,市、县两级公安机关加大支持保障力度,为全市监所调派民警40名、辅警15名;调配防护用品11799个、护目镜187副、专用手套2927双、防护服213套,为监所疫情防控工作提供了充足的人力和物资。

聚焦监所疫情防控和公安执法难点,2月3日,市公安局下发《全市公安监管场所抗击新型冠状病毒肺炎疫情防控工作方案》,2月18日,市公安局召集监管、案侦、法制等部门,研究特殊情况下的监所收押和管理问题,相继出台印发《漯河市公安局抗击新型冠状病毒疫情期间规范执法办案的指导意见》《漯河市公安局监管场所疫情防控应急处置预案》

等,印制《监管场所疫情防控文件汇编》,为监管场所疫情防控工作提供有力的制度保障。

成立组织、强化责任。市公安局监所管理支队成立以支队长梁志洁任组长的领导机构,各监所也成立由所主要领导任组长的领导机构,严格落实24小时值班和领导带班制度,并实施视频巡查通报,扎实做好监所疫情防控及被监管人员的安全稳定工作。

面对疫情,全市监所第一时间启动封闭管理勤务模式,充分利用公安内网和手机“钉钉”软件等及时传达上级会议精神,牢牢把握疫情防控主动权。全体公安监管民警主动投身监所疫情防控阻击战和安全保卫战,全力做好战疫情、防风险、护稳定、保安全工作,实现全市监所人员“零感染”、安全“零事故”、民警“零违纪”。

以最严的标准 构筑铜墙铁壁

“四面都是高墙,又是封闭管理,病毒难以入侵。”疫情暴发后,监所一度被网友认为是相对安全的地方。

“其实不然,监所防疫压力更大。”市公安局监所管理支队队长梁志洁告诉记者,监所虽然环境封闭,但人员集中,加之在押

人员一直都在流动,病毒一旦流入,后果不堪设想,需要更加严格的防控措施。“一些地方监所疫情防控出现的问题让我们清醒地认识到,只有防微杜渐,才能防患于未然。”

疫情防控之初,全市监所立即启动ABC三班制封闭勤务模式,全面开启监所“铁桶屏障”。据记者了解,ABC三班制封闭勤务模式是这样安排的:把所有进入监所的民警、辅警、工作人员全部分为3个班组,A组在指定区域集中隔离20天后转入B组进入监区工作20天,20天工作结束后再转入C组居家隔离休整20天,依次轮换。

“集中隔离20天才能进监区工作20天,每个民警相当于连续封闭工作40天才能回家。”漯河市第一看守所所长庄建民说,在疫情防控最严峻的阶段,民警和其他工作人员即便回了家,他们的行动也有严格的纪律要求:不能乘坐公共交通工具,不能走亲访友,甚至不能外出购物,支队和监所都进行严格检查,确保每一名工作人员、每一道环节都安全。

以最严的标准构筑最坚固的铜墙铁壁,一切为了监所安全。疫情防控期间,全市公安监管部门立足疫情防控形势和监管工作特点,按照“外防输入、内防扩散”的要求,认真落实严格封闭



请战书

管理、严格核酸检测、严格集中隔离、严控入所人员、严密应急预案、严把释放出所、严格督察检查、严明战时纪律、规范远程办案的“八严一规范”工作措施,把住入口关阻断输入、把住隔离关严防扩散、把住封闭关严防感染、把住防治关严防传播、把住出所关严防滋事,确保监所工作人员、来所办案会见人员、被监管人员以及检查指导人员“四种人”绝对健康,不断夯实加固监管场所疫情防控安全基础。

特殊时期,所有办案人员、律师不得进入监所。在公安办案中心等场所建成远程视频讯(问)问系统25套,监所提讯、会见、开庭全部通过远程视频进行。

面对疫情防控进入常态化的新形势,市公安局及时制出台收押(拘、戒)检测常态化、隔离制度常态化、视频办案常态化、视频巡查常态化、精细管理常态化、家属会见及接见常态化、健康码常态化、交付执行常态化的“八个常态化”新举措,统筹推进公安监所疫情防控、业务工作和队伍建设,更好地服务全市公安工作大局,确保刑事司法、行政执法活动的正常开展。

面对收押、提讯、律师会见等动态进出的极高风险和封闭管理勤务模式带来的警力严重不足问题,全市公安监管部门始终坚持抗疫情和保安全统筹结合、同步发力。

紧盯监所安全,狠抓制度落实。不间断开展隐患排查整改,做到隐患日排查、日清零,紧盯安全隐患不放松;严格重点时段、重点人员、重点部位的风险管控,坚持每天安全检查不间断、谈话教育不停止、风险评估不懈怠,重点加强过渡隔离室管理,强化巡查责任,牢牢掌握安全管理主动权。

同时,严把物资关。全市监所伙房合理调剂,改善被监管人员伙食,提高被监管人员抗病能力,并对伙房食堂按规定定期消毒。严禁物资运输车辆、采购人员、送货人员进入监所或直接与监所内部工作人员接触。

以党建为引领 凝聚警心斗志

在疫情防控工作中,全市公安监管部门始终把党建贯穿疫情防控全过程、各方面,落实到各岗位、各环节,践行“疫情不退我不退”的铮铮誓言,使党旗在监管战场高高飘扬。

加强战时思想政治工作。全市监所以党建带队建,组织民警、辅警成立党员先锋队、签订战时承诺书,凝聚监管部门众志成城、共克时艰的正能量;以开展“主题党日”活动为抓手,引领公安监管民警、辅警、医护人员、工作人员提高政治站位,牢记初心使命,强化责任担当。坚持谈心谈话常态化制度,做到“六清楚”“六必谈”,及时了解监所人员的思想动态和工作、家庭、生活情况。

一名党员一面旗。加强战时表彰奖励。坚持以疫情防控一线为重点,综合运用记功嘉奖、通

报表扬等形式,大力褒奖在疫情防控工作中冲锋在前、敢于担当、表现突出的先进集体和先进个人,鼓舞士气,弘扬正气。据统计,疫情防控工作开展以来,全市公安监管部门有6个集体受到省公安厅、市公安局通报表扬,2名同志记个人三等功,35名同志被省公安厅、市公安局通报表扬。

落实战时爱警措施。全市公安监管部门认真落实各项爱警惠警措施,在确保“三班制”勤务模式有序运转的前提下,科学合理安排警力,全力足额保障监管民警、辅警防疫装备和消杀用品的配备,积极开展文体活动、谈心谈话、心理疏导,鼓舞斗志,使队伍保持持久旺盛的战斗力。

用坚守和担当 谱写抗疫赞歌

“妈,我要回学校了,临走前想见你,我不进监区,就在大门口远远地看你一眼,你跟我招招手就行。”

“我脑梗虽然恢复了,但有后遗症行动不便,在所里帮不上大忙,让我去监管病区协助看管患病的被监管人员吧!”

“儿子,特殊时期爸有工作,回不了家,马上就高考了,你一定要认真复习备战!”

“北京疫情吃紧,我妻子刚去过北京,我请求主动隔离,以防万一!”

“所长,我的职务就是做饭,所里离不开我!”

当复工复产按下“快进键”,城市恢复朝气,生活回归正轨,全市监所人员依然处于24小时战时状态,坚守安全底线,时刻保持警惕。他们跟家人只能用电话诉说彼此无尽的思念,他们用坚守和担当,筑起了抗击疫情的坚强防线。

疫情就是命令,防控就是责任。全市公安监管民警、辅警日夜坚守在防控一线,践行“不忘初心、牢记使命”的庄严承诺。

在战疫一线连续奋战107个日夜后,市第二看守所所长王跃煌突发冠心病,累倒在工作岗位上;第一看守所59岁的民警马飞有脑梗死后遗症,行走不便,仍坚守工作岗位;第一强制隔离戒毒所政委石德平忍受亲人离世的痛苦,毅然决然地坚守在抗击疫情一线;林卓杰主动担当,连续工作,累倒在收拘岗位上;冯艳玲、宁跃伟、张祺带病坚持工作;已经退休的民警卢红亮主动请缨,重返战场;厨房工作人员自疫情开始以来就坚守工作岗位,未出监所一次……

“功成不必在我,功成必定有我”。在全市监所疫情防控一线,涌现出了一批又一批可歌可泣的动人事迹,全体监管民警、辅警、医护人员和辅助工作人员默默坚守岗位,面对疫情,“逆”势而上,谱写了一曲又一曲抗疫赞歌。

“正是因为大家拧成一股绳,才有了全市监所‘战’疫的成果,监所的安全保障工作才能始终走在全省前列。”市公安局监所管理支队队长梁志洁说,安全的背后,是监所全体人员及其家属的付出,感谢他们!



监所安全检查



对在押人员进行谈话教育



为新收押人员体检



举行交接班仪式,增强责任感



监所民警日常锻炼

